

Обаче отъ дѣто и да сѣ земени свидѣтельства-та, които и до сега има, мы тоя пѣтъгы оставяме, и ся обръщаме въ Българіѣ.

Както и да заключава нѣкой по думы-ты на источники-ты и легенды-ты, работа-та си е фактъ, че тутакси слѣдъ кръщеніе-то на Царь Бориса, трудолюбиви-ти наши Апостоли, заловихъ ся да въведѣтъ и да распространятъ въ Българскѣ-тъ Дръжявѣ Христіанско-то Богослуженіе, и това ся случилъ около 862 или 863 годиниѣ.

Явно ся види, че въ това врѣмя всичко трѣбвало да е готово, за да дѣйствувать съ успѣхъ подъ покровителство на Правителство-то. За това прѣводъ-тъ, който легенды-ты пращатъ слѣдъ 35 години въ Моравіѣ, естествено трѣбвало непрѣмънно да ся явилъ въ Българіѣ прѣди 862 год. Нѣ Кирилъ ли или Меѡдій го началъ и довршилъ, съ всемъ е неизвѣстно и весьма съмнително. Да отдаваме това само тѣмъ, не е възможно, зашто не можемъ да го докажемъ; онова, дѣто рекохъ поне за начало-то на буквы-ты тѣсно е съединено и съ прѣвода на Св. Писаніе.

Истина, здраво ако мыслимъ, и не сѣ могли тии да го прѣвождатъ; зашто за това тии трѣбвало да проминувать живота си съ сѣдѣніе у дома си, а тии бяхъ опрѣдѣлени отъ Провидѣніе-то за голѣмъ работѣ, безсмъртнѣ, и бяхъ, принуждени да понесѣтъ всички-ты трудове и грижи, които бяхъ нужни за обращеніе-то цѣль народъ: кръщеніе-то, проповѣданіе-то, изученіе-то, отрѣжданіе-то Цркви-ты, освященіе-то имъ, съ едиѣ думѣ, образованіе-то новѣ іерархіѣ, съобщеніе-то законы съотвѣтственны на новѣ-тъ Вѣрѣ, и на много други обстоятелства, които можяхъ да ся случятъ, не имъ позволявахъ да сѣдять да прѣвождатъ, отъ който прѣводъ тии трѣбваше да ся отрѣкѣтъ отъ истый день, въ който постапихъ да служатъ на Царя и на Българіѣ. И така отъ 861 или 863 годиниѣ не можемъ и помисли дору за прѣводъ.

Може обаче Меѡдій, като е живялъ при Двора на Царя, да е прѣвелъ нѣчто; нѣ да прѣведе той исключительно такъвъ голѣмъ купъ книги, това не е възможно да ся рече.

Да попытаме сега: ако и да прѣводилъ дору Меѡдій при Двора Царскый, то многочисленни-ти Имперскы Българе,